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[bookmark: _GoBack]Об основных требованиях, ограничениях, установленных Указом Губернатора Иркутской области  № 279-уг от 12 октября 2020 г. для хозяйствующих субъектов, предоставляющих услуги общественного питания

В связи с ухудшением эпидемиологической ситуации, вызванной распространением новой коронавирусной инфекцией, на территории региона продолжают действовать ограничительные меры для предприятий общественного питания. 
Однако, по информации СМИ, а также публикуемой в социальных сетях гражданами, предприятиями общественного питания не соблюдаются ограничительные меры по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции. 
Указом Губернатора Иркутской области № 279-уг установлен «Перечень организаций и индивидуальных предпринимателей, деятельность которых приостановлена (ограничена) в целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19)» (далее – Перечень).
В соответствии с пунктом 3 Перечня на территории Иркутской области приостановлена деятельность организаций независимо от организационно-правовой формы и формы собственности, а также индивидуальных предпринимателей (далее - хозяйствующие субъекты), предоставляющих услуги общественного питания в фудкортах (код ОКВЭД 2: 56) -  на период по 18 июля 2021 года.
Согласно пункта 5 Перечня деятельность при предоставлении услуг общественного питания на территориях хозяйствующих субъектов, допускается:
при обслуживании на вынос без посещения гражданами помещений таких хозяйствующих субъектов, а также при осуществлении доставки заказов, работы столовых, буфетов, кафе и иных предприятий питания, осуществляющих организацию питания для работников организаций;
при условии соблюдения соответствующих рекомендаций и заполнения обеденного зала посетителями не более 50% от установленной нормы при предоставлении услуг общественного питания на территориях хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность по предоставлению мест для временного проживания (гостиницы, отели, базы отдыха, туристские базы, апартотели, кемпинги, комплексы апартаментов, фермерские гостевые дома и прочее, прошедшие классификацию в соответствии с пунктом 7 статьи 5 Федерального закона от 24 ноября 1996 года № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации», постановлением Правительства Российской Федерации от 18 ноября 2020 года № 1860 «Об утверждении Положения о классификации гостиниц») с обязательным соблюдением требований пункта 18 Методических рекомендаций «МР 3.1/2.1.0193-20. 3.1. Профилактика инфекционных болезней. 2.1. Коммунальная гигиена. Рекомендации по профилактике новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в учреждениях, осуществляющих деятельность по предоставлению мест для временного проживания (гостиницы и иные средства размещения). Методические рекомендации» (утверждены Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 4 июня 2020 года);
при условии соблюдения соответствующих рекомендаций и заполнения обеденного зала посетителями не более 50% от установленной нормы;
при условии рассадки посетителей за одним столом с соблюдением социальной дистанции (1,5 - 2 метра);
[bookmark: Par7]при условии соблюдения режима работы ресторана, кафе, столовой, буфета, бара, закусочной и иного предприятия общественного питания с 6-00 часов до 23-00 часов по местному времени.
Требование предыдущего абзаца (о режиме работы) не распространяется на объекты общественного питания:
расположенные на вокзалах, автовокзалах, в аэропортах, на остановочных пунктах движения железнодорожного транспорта, вдоль дорог федерального, регионального, межмуниципального значения, предназначенные для оказания услуг участникам дорожного движения по пути их следования по междугородним маршрутам, без проведения банкетов, корпоративов, других торжественных мероприятий с 23-00 до 06-00 часов по местному времени;
работающие исключительно при обслуживании на вынос без посещения гражданами помещений таких хозяйствующих субъектов, а также при осуществлении доставки заказов;
расположенные в местах временного размещения граждан при обслуживании исключительно граждан, проживающих в таких местах, без проведения банкетов, корпоративов, других торжественных мероприятий с 23-00 до 06-00 часов по местному времени.
При осуществлении деятельности хозяйствующих субъектов, предоставляющих услуги ресторанов, кафе, столовых, буфетов, баров, закусочных и иных предприятий общественного питания (код ОКВЭД 2: 56), не допускается функционирование танцевальных площадок (танцевальных зон), дискотек, проведение банкетов, корпоративов, других торжественных мероприятий.
Допускается проведение торжественных мероприятий (свадеб) на открытом воздухе с ограничением количества присутствующих не более 30 человек.
Деятельность хозяйствующих субъектов, предоставляющих услуги общественного питания в фудкортах, допускается при соблюдении следующих условий:
обеспечение выбора блюд и напитков бесконтактным способом (с помощью электронных меню);
исключение приема наличных денежных средств для оплаты;
соблюдение расстояния между столами не менее 2 метров;
направление уведомления о начале работы в соответствии с указанными ограничениями на адрес электронной почты potreb@govirk.ru с последующим контролем соблюдения ограничений со стороны службы потребительского рынка и лицензирования Иркутской области.
Также необходимо обеспечить персонал предприятий общественного питания средствами индивидуальной защиты (одноразовые маски, дезинфицирующие салфетки, кожные антисептики для обработки рук, дезинфицирующие средства), проводить иные мероприятия в соответствии с предписаниями и рекомендациями Роспотребнадзора, в том числе регулярно протирать дезинфицирующим раствором поверхности с наиболее интенсивным контактом рук потребителей – столы, стойки обслуживания посетителей, дверные ручки и т.д., организовать работу по обеспечению соблюдения социального дистанцирования и минимизации возможного скопления людей на стойках обслуживания посетителей при помощи сигнальной разметки, постоянно предупреждать посетителей о необходимости соблюдать дистанцию минимум 1,5 метра друг от друга, использовать безопасные форматы меню (одноразовые бумажные меню, многоразовые/ламинированные меню (необходима обработка после каждого посетителя), мобильный доступ к меню с устройства посетителя и т.д.). 
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