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УполномоченнЫЙ по защите прав предпринимателей

в Иркутской области
664027 г. Иркутск, ул. Ленина, 1 А
Телефон/факс: (3952) 488-535  E-mail: irkutsk@ombudsmanbiz.ru
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	Заместителю мэра - председателю комитета по управлению муниципальным имуществом администрации города Иркутска
С.В. Кладову


О направлении предложений 

Уважаемый Сергей Викторович!
По итогам совещания по проблемам размещения нестационарных торговых объектов в городе Иркутске, проведенного 16 сентября 2020 года  Управлением Федеральной антимонопольной службы по Иркутской области, направляю информацию и предложения в целях содействия развитию предпринимательства и улучшения делового климата в городе Иркутске. 

В связи с тем, что в течение длительного срока (более 5 лет) в Иркутске не велась работа по размещению НТО (не проводились торги, расторжение имеющихся договоров и демонтаж НТО администрацией осуществлялись бессистемно и избирательно без четко установленных оснований и критериев) и для стабилизации отношений в рассматриваемой сфере, в первую очередь необходимо провести работу по упорядочиванию нормативно-правовой базы. Рекомендации, выработанные аппаратом Уполномоченного по этому вопросу уже направлялись в администрацию города, однако до сих пор ситуация не изменилась. 

Ввиду массового расторжения администрацией Иркутска договоров аренды земельных участков под размещение НТО с предпринимателями в одностороннем порядке возникло множество судебных споров. Также этот процесс привел к образованию многочисленной группы предпринимателей, договор с которыми расторгнут, однако они продолжают осуществлять деятельность в НТО на муниципальных земельных участках, это так называемые «фактические землепользователи». При этом их НТО находятся в Схеме размещения НТО.

15 июля 2019 года администрацией города Иркутска принята новая Схема размещения нестационарных торговых объектов (Постановление администрации города Иркутска от 15 июля 2019 года № 031-06-523/9 «О внесении изменений в постановление администрации города Иркутска от 30 декабря 2011 года № 031-06-3192/11 «Об утверждении схем размещения нестационарных торговых объектов»). Указанная Схема размещения нестационарных торговых объектов (далее – НТО) вступила в силу с 1 января 2020 года. 

Вновь принятая Схема размещения НТО в целом сократилась на 541 место для размещения НТО.

Аппаратом Уполномоченного в процессе проведения процедуры оценки регулирующего воздействия проекта постановления в КУМИ было направлено обращение о необходимости проведения публичных консультаций с предпринимательским сообществом. Однако нормативный акт, принятие которого вызывает уже несколько лет споры, был принят администрацией без проведения публичных консультаций.

Одним из мотивов сокращения мест размещения НТО в Схеме администрация называет превышение норматива минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов на территории города Иркутска. Однако согласно пункту 2 Правил установления субъектами Российской Федерации нормативов минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов (утв. постановлением Правительства РФ от 9 апреля 2016 г. № 291) нормативы, предусмотренные пунктом 1 настоящих Правил (в том числе и нормативы минимальной обеспеченности населения площадью нестационарных торговых объектов), определяют нижние (минимальные) пороги обеспеченности населения площадью торговых объектов. Таким образом, максимальных порогов обеспеченности государство не устанавливает, так как его политика направлена на развитие малого бизнеса и максимальное удовлетворение потребительского спроса товарами и услугами в шаговой доступности. Искусственное уменьшение субъектов предпринимательской деятельности на рассматриваемом рынке приводит к ограничению конкуренции и нарушению Федерального закона «О защите конкуренции».

Принятое постановление от 15.07.2019 года № 031-06-523/9 нарушает пункт 6 статьи 10 Федерального закона от 28 декабря 2009 г. № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», который гласит о том, что утверждение схемы размещения нестационарных торговых объектов, а равно как и внесение в нее изменений, не может служить основанием для пересмотра мест размещения нестационарных торговых объектов, строительство, реконструкция или эксплуатация которых были начаты до утверждения указанной схемы. При этом администрацией исключен из новой Схемы размещения 541 объект, в том числе и фактически действующие НТО на момент принятия нормативного правового акта.

Таким образом, в первую очередь, необходимо решить вопрос, связанный с исключением мест функционирующих НТО из Схемы. Без решения указанного вопроса проведение аукционов, дальнейшие действия по наведению порядка в сфере нестационарной торговли не возможны. Пересмотр Схемы необходимо проводить с участием предпринимательского сообщества.

По итогам анализа обращений субъектов предпринимательской деятельности и нормативной базы города Иркутска в сфере размещения нестационарных торговых объектов (далее – НТО), а также в соответствии с п. 2 абз. 2 ст. 13 Закона Иркутской области от 16 декабря 2013 года № 138-ОЗ «Об уполномоченном по защите прав предпринимателей в Иркутской области», предлагается также внести изменения в следующие нормативные акты:

1) Положение о размещении нестационарных торговых объектов на земельных участках, находящихся в муниципальной собственности города Иркутска или государственная собственность на которые не разграничена, утвержденное постановлением администрации города Иркутска от 29 октября 2018 года № 031-06-961/8;

2) Порядок выявления и демонтажа самовольно размещенных нестационарных торговых объектов на территории города Иркутска, утвержденный постановлением администрации города Иркутска от 30 июня 2017 года № 031-06-639/7-1.

Положение о размещении нестационарных торговых объектов на земельных участках, находящихся в муниципальной собственности города Иркутска или государственная собственность на которые не разграничена, утвержденное постановлением администрации города Иркутска от 29 октября 2018 года № 031-06-961/8 (далее – Положение о размещении НТО) необходимо переработать концептуально с учетом следующего. 

 В Стратегии развития торговли в Российской Федерации на 2015-2016 годы и период до 2020 года, утвержденной Приказом Минпромторга России от 25 декабря 2014 года № 2733 предусмотрено, что при отсутствии системных нарушений правил торговли и желании хозяйствующего субъекта продолжать торговую деятельность по истечении сроков разрешенного размещения нестационарного торгового объекта необходимо обеспечивать продление договоров (иных разрешительных документов) без проведения конкурентных процедур. При градостроительной необходимости освобождения места размещения нестационарного торгового объекта следует обеспечивать предоставление хозяйствующему субъекту альтернативных равноценных компенсационных мест, реализуя принцип «меняется место - сохраняется бизнес» (п. 3.2.2). Аналогичное положение содержится и в проекте Стратегии развития торговли в Российской Федерации на период до 2025 года, которая на сегодняшний день еще не утверждена. 

Соответствие указанного положения Стратегии законодательству РФ и политике Правительства РФ в сфере нестационарной торговли подтвердила Судебная коллегия Верховного Суда РФ по административным делам в Апелляционном определении №31-АПА19-10 от 11.09.2019 г., которая в указанном определении ссылается на п. 3.2.2 Стратегии. 

Более того, Администрацией г. Иркутска в 2017 году была принята Концепция «Развития торговли в городе Иркутске до 2027 года» (Распоряжение №182-02-383/7-1 от 31.05.2017 г.), в которой декларируется следующее: «При отсутствии системных нарушений правил торговли и желании хозяйствующего субъекта продолжать торговую деятельность по истечении сроков разрешенного размещения нестационарного торгового объекта необходимо обеспечивать продление договоров (иных разрешительных документов) без проведения конкурентных процедур. При градостроительной необходимости освобождения места размещения нестационарного торгового объекта следует обеспечивать предоставление хозяйствующему субъекту альтернативных равноценных компенсационных мест, реализуя принцип «меняется место - сохраняется бизнес» (абз. 1,2 пункта 8.4). 

В Определении Конституционного Суда Российской Федерации от 29 января 2015 года № 225-О говорится, что «…органы местного самоуправления не лишены возможности, действуя в пределах своих полномочий, решать вопросы размещения торговых объектов, принимая во внимание их нестационарный характер, в целях создания условий для наилучшего удовлетворения потребностей населения в получении необходимых товаров, работ и услуг по месту жительства и без ущерба для стабильного ведения предпринимательства, с тем чтобы при изменении места ведения бизнеса сам бизнес сохранялся».

Между тем указанные положения не нашли своего развития в Положении о размещении НТО, что на практике в значительной мере ущемляет права предпринимателей, ограничивает их возможности, лишает бизнес нестационарной торговли стабильности – как одного из оснований дальнейшего развития. 

В Положение о размещении НТО необходимо включить нормы о возможности продления договоров (иных разрешительных документов) без проведения конкурентных процедур при отсутствии системных нарушений правил торговли и желании хозяйствующего субъекта продолжать торговую деятельность по истечении сроков разрешенного размещения НТО, а также нормы о предоставлении компенсационных мест в целях реализации принципа «меняется место - сохраняется бизнес». 

Необходимо решить проблему, связанную с продлением договоров с лицами, имеющими право на размещение НТО до вступления в силу Положения о размещении НТО, что не было реализовано. 

В Положении необходимо предусмотреть возможность смены специализации НТО, что позволит сохранить бизнес в том случае, если торговля в соответствии с прежней специализацией является нерентабельной. 

Одной из проблем, с которой администрация и предприниматели столкнуться при проведении конкурсов является отсылочная норма пункта 7 Положения, согласно которой  заключение договора на размещение нестационарного торгового объекта осуществляется по результатам торгов (в форме аукциона или конкурса), проводимых в соответствии с Правилами проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав в отношении государственного или муниципального имущества, утвержденными приказом Федеральной антимонопольной службы Российской Федерации от 10 февраля 2010 года № 67. 

Указанная норма вводит в заблуждение предпринимателей, так как не устанавливает четких правил проведения аукционов. Сам нормативный акт предусматривает проведение торгов в 2 формах (конкурсов и аукционов). В приложении № 2 право к приказу № 67 установлен исчерпывающий перечень видов имущества, в отношении которого заключение договоров может осуществляться путем проведения торгов в форме конкурса и НТО в этот перечень не входит. Соответственно, торги в отношении права на размещение НТО могут проводиться только в форме аукциона. 

Правила проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров, утвержденные приказом № 67, содержат 150 пунктов, что сводит на нет усилия законодателя по упрощению процедуры размещения НТО, предусмотренному главой  V.6. Земельного кодекса РФ. Процедура должна быть простой, четкой и понятной. 

В связи с этим, представляется необходимым прописать в Положении всю процедуру аукциона на право размещения НТО. Безусловно, необходимо переходить к проведению электронных торгов, что позволит исключить возможные коррупционные моменты,  упростит процедуру как для администрации, так и для предпринимателей. 

Также одним из пожеланий, многократно высказываемых предпринимателями является создание интерактивной карты НТО (что реализовано, например, в городе Москве: https://www.mos.ru/tender/function/zem-imush-torg/nestacionarnye-torgovie-obekty/). 

Конкретно по пунктам предлагаю внести в Положение о размещении НТО следующие предложения.

1. Пункт 2 главы 1 Положения дополнить подпунктом 9 и изложить его в следующей редакции:

«90) компенсационное место - альтернативное место для размещения НТО согласно Перечню, утверждаемому постановлением комитета по управлению муниципальным имуществом».

2. Главу 1 Положения дополнить пунктом 6 и изложить его в следующей редакции:

«6. Специализация нестационарного торгового объекта может быть изменена по согласованию с комитетом по управлению муниципальным имуществом. Для изменения специализации субъект предпринимательской деятельности подает заявление в комитет по управлению имуществом администрации города Иркутска. В течение пяти рабочих дней комитет принимает мотивированное решение о согласовании либо отказе в согласовании изменения специализации». 

3. Главу 3 Положения изложить в следующей редакции: 

«Глава 3. Заключение и продление договора на размещение нестационарного торгового объекта без проведения торгов.

11. Субъекты предпринимательской деятельности, добросовестно исполнявшие договор на размещение нестационарного торгового объекта в течение всего срока вправе подать заявление о продлении с ними договора на размещение нестационарного торгового объекта на новый срок без проведения торгов. 

12. Заявление о продлении договора подается в комитет по управлению муниципальным имуществом администрации города Иркутска не позднее чем за 10 рабочих дней до прекращения действия договора. 

Комитет по управлению муниципальным имуществом рассматривает заявление в течение 10 рабочих дней, по истечению указанного срока субъекту предпринимательской деятельности направляется проект дополнительного соглашения к договору на размещение нестационарного торгового объекта либо мотивированный отказ.

В продлении договора на размещение нестационарного торгового объекта без проведения торгов может быть отказано по следующим основаниям:

1) наличии фактов торговли алкоголем в нестационарном торговом объекте, подтвержденных  постановлениями о привлечении к административной ответственности в установленном порядке;

2) наличие задолженности по арендным платежам на момент подачи заявления.

Договор на размещение нестационарного торгового объекта без проведения торгов может быть продлен на срок до пяти лет.

13. Субъекты предпринимательской деятельности, осуществляющие нестационарную торговлю на предоставленных до принятия настоящего Положения земельных участках по договоры аренды земельного участка либо в качестве фактического землепользования (не менее 5 лет) вправе заключить договор на размещение нестационарного торгового объекта без проведения торгов. Заключение указанного договора на размещение нестационарного торгового объекта без проведения торгов осуществляется в соответствии с порядком, установленным пунктом 12 настоящей главы.  

14. Предоставления компенсационного места субъектам предпринимательской деятельности осуществляется при принятии органом местного самоуправления решений об изменении Схемы размещения нестационарных торговых объектов (исключении мест) и освобождении земельного участка в связи:

1) с необходимостью ремонта и (или) реконструкции автомобильных дорог (в случае, если нахождение нестационарного торгового объекта препятствует осуществлению указанных работ);

2) с выполнением работ по устройству защитных дорожных сооружений элементов обустройства автомобильных дорог;

3) с размещением линейных объектов или объектов капитального строительства муниципального значения;

4) по иным основаниям, предусмотренным федеральным законодательством.

Перечень компенсационных мест утверждается нормативным правовым актом комитета по управлению муниципальным имуществом.

Одновременно с направлением хозяйствующему субъекту уведомления о принятии решения об исключении места размещения нестационарного торгового объекта из схемы размещения либо освобождении земельного участка по иным причинам, уполномоченный орган местного самоуправления предлагает компенсационное место для размещения нестационарного торгового объекта. Указанные компенсационные места должны быть включены в схему размещения. После достижения согласия по изменению места размещения, новый договор на размещение нестационарного торгового объекта с хозяйствующим субъектом заключается без проведения торгов в течение 10 рабочих дней».  

4. Главу 3 Положения в действующей редакции считать главой 4; пункт 11 Положения в действующей редакции считать пунктом 15.

Отдельной проблемой, на которую также необходимо обратить внимание, является размещение НТО, осуществляющих торговлю газетами, журналами и книгами на бумажном носителе, а также сопутствующих товаров.

Вопрос о необходимости поддержки указанного вида бизнеса поднимался на федеральном уровне неоднократно. Так, 17 апреля 2017 г. принято Распоряжение правительства РФ  № 719-р по комплексу мер по поддержке развития негосударственных организаций в сфере книготорговли (книгораспространения) и распространения печатных СМИ (в том числе через обеспечение условий для развития розничной сети распространения,  в котором прямо рекомендуется органам власти принимать меры по поддержке предприятий, распространяющих прессу, через обеспечение условий развития сетей).

Согласно Приказу Минкомсвязи России № 197 от 31 июля 2013 г. (ст.2 п.4) рекомендован норматив обеспеченности киосками прессы в городах: 1 киоск на 1500 жителей. Исходя из данного норматива в г. Иркутске должно работать 380 киосков  по продаже прессы.  Схемой, действующей до конца 2019 г., было предусмотрено 269 мест для размещения киосков прессы, из которых фактически работали 139. В новой Схеме осталось около 80 мест. 

25 сентября 2019 г. Президент страны Путин В.В. дал поручение Правительству разработать меры по поддержке и развитию розничных сетей по продаже прессы в регионах. «Правительству совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации провести анализ реализуемых регионами мер по развитию нестационарных торговых объектов, в которых осуществляется продажа печатной продукции, а также обеспечить совершенствование указанных мер в целях достижения нормативов минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов», - говорится в тексте поручения. 

Ввиду низкой доходности указанного бизнеса, в целях его поддержки, необходимо создать льготные условия для распространителей печатной продукции. 

В Порядок выявления и демонтажа самовольно размещенных нестационарных торговых объектов на территории города Иркутска, утвержденный постановлением администрации города Иркутска от 30 июня 2017 года № 031-06-639/7-1 (далее – Порядок), предлагается внести следующие изменения.

1. Внести изменение в пункт 10 Порядка добавив абзац 2 в следующей редакции:

«Срок, в который должен быть демонтирован нестационарный торговый объект добровольно не может быть менее одного месяца».

2. Предусмотренное пунктом 13 Порядка распоряжение заместителя мэра – председателя КУМИ администрации города Иркутска о демонтаже самовольно размещенного нестационарного торгового объекта не направляется предпринимателю и не выдается на руки. В ранее действовавшем Положении о порядке сноса самовольных построек и переноса движимого имущества в г. Иркутске, утвержденном Постановление мэра города Иркутска от 26 октября 2007 г. № 031-06-2131/7 (пункт 3.2.5) было предусмотрено, что отдел земельного контроля в срок не позднее 7 дней со дня принятия распоряжения направляет лицу, осуществившему самовольную постройку, копию распоряжения способом, обеспечивающим подтверждение его получения. Ненаправление предпринимателям указанного распоряжения ограничивает их право защиту своих прав, в частности на судебное обжалование распоряжения.  

В пункте 14 Порядка установлено, что уведомление о принудительном демонтаже вывешивается на самовольно размещенном нестационарном торговом объекте не менее чем за 10 (десять) дней до момента осуществления демонтажа, если лицо, осуществившее самовольное размещение нестационарного торгового объекта не установлено. Однако для случаев, если такое лицо установлено, а уведомление направляется заказным письмом либо вручается лично под роспись, пунктом 14 Порядка не установлен срок заблаговременного уведомления. В связи с этим предприниматели зачастую также не могут осуществить свое право на судебную защиту и оспорить уведомление о принудительном демонтаже в суде. 

Таким образом, пункт 14 Порядка предлагаю изложить в следующей редакции:

«14. Не позднее 10 (десяти) рабочих дней со дня принятия Распоряжения должностным лицом Комитета, ответственным за организацию принудительного демонтажа, в соответствии с Распоряжением подготавливается уведомление о принудительном демонтаже самовольно размещенного нестационарного торгового объекта. Копия Распоряжения и уведомления не менее чем за 20 (двадцать) дней до момента осуществления демонтажа направляются заказным письмом с уведомлением о вручении лицу, осуществившему самовольное размещение нестационарного торгового объекта, или вручается данному лицу лично под роспись, а если такое лицо не установлено, не менее чем за 20 (двадцать) дней до момента осуществления демонтажа вывешивается на самовольно размещенном нестационарном торговом объекте, что фиксируется должностным лицом Комитета, ответственным за организацию принудительного демонтажа, фотосъемкой и составлением соответствующего акта».

На основании изложенного прошу Вас рассмотреть указанные предложения с учетом изложенной проблематики, учесть их при внесении изменений в нормативные акты в сфере нестационарной торговли. 

Учитывая глубину проблемы, представляется необходимым проведение публичных консультаций с предпринимательским сообществом в целях выработки условий, приемлемых как для администрации города, так и для предпринимателей. Только совместными усилиями можно решить указанные вопросы, сделать наш город красивым, уютным и удобным с точки зрения обеспеченности жителей услугами малоформатной торговли, а предпринимателям дать возможность развиваться, создать условия для нормальной и конструктивной конкуренции. 

А.П. Капитонов

исп. Канышева Ольга Анатольевна
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